





지 报 创 刊 于 1956 年 _____ 发 行 全 球 数 十 个 国 家 和 地 🗵

福建省侨联来厦 召开工作推进会并调研 2版

世界闽南语金曲盛典将在马来西亚举办东南亚赛区决赛 6版 同类 2004

"**侨海归心 归侨故事**汇"系列报道 潘水达、余汉群:

归侨伉俪 共谱华章 8版

鹭风报微信公众号二维码

副总编:许银锑 责编:翁舒昕 美编:蔡晓伟

"港澳青年看祖国"福建行青春分享会举行

本报讯 据福建日报报道 4月 13 日,由福建省青年联合会、香 港菁英会、香港福建社团联会青 委会、澳门福建青年联会等共同 举办的"港澳青年看祖国"福建行 青春分享会在福州举行。福建省 委副书记罗东川,团中央书记处 常务书记、全国青联主席徐晓出 席并讲话。

罗东川代表省委、省政府和 家乡人民,对各位嘉宾和港澳青 年表示欢迎。他说,福建与港澳地 缘相近、人缘相亲。港澳青年来福建参访交流,可以加深对祖国、对福建的了解,进一步增强国家意识和民族认同,很有意义。新征程上,闽港闽澳合作空间广阔、潜力巨大。希望港澳青年积极融入国家发展大局,与广大内地青年特别是福建青年同心同行、携手打拼,共创美好未来。希望大家做"一国两制"方针的坚定拥护者,准确把握世界发展大势,坚定对国家和港澳发展的信心,团结更

多港澳青年和爱国人士,凝聚爱国爱港爱澳强大正能量;做新福建建设的积极参与者,带动更多青年朋友到福建学习考察、兴业发展,在八闽大地书写精彩人生;做闽港闽澳交流的有力推动者,当好福建对外交往的重要桥梁纽带,为福建推进高水平对外开放注入新的活力。福建将一如既往地关心支持港澳青年发展,不断完善相关政策措施,为港澳青年在福建发展营造更好环境。提供

更好服务。

徐晓对福建省委、省政府长期以来对港澳青年工作的关心重视表示感谢。他希望港澳青年积极践行习近平主席的殷切期望,读万卷书、行万里路、传承弘扬爱国爱港爱澳优良传统,把握历史机遇,发挥独特优势,为港澳地区长期繁荣稳定、"一国两制"实践行稳致远作出贡献。福建省青联要精准对接港澳青年兴趣和需求,组织更多港澳青少年来内地开展研学交流。不断

提升交流质效。

200 多名港澳青年参加了分享会,13 名代表踊跃发言,分享在福建参访交流的体会,一致表示要积极融入祖国发展和"一国两制"生动实践,讲好中国故事、福建故事,为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

在闽期间,港澳青年代表团一 行先后前往厦门、宁德、福州,实地 感受新时代新福建建设成就。

(刘必然)

厦门市委统战部(市侨办)召开 "关于打造闽南侨批文化传承高地的建议"专题会议

本报讯 4 月 10 日,为更好地落实厦门市副市长庄荣良在市政协致公党界别活动小组发言材料《关于打造闽南侨批文化传承高地的建议》上的批示意见,厦门市委统战部(市侨办)牵头召开专题会议,认真研究对策措施,助推厦门市打造闽南侨批文化传承高地。

会议由厦门市委统战部分管 日常工作的副部长、市侨办主任 许毅青主持。会上,致公党市委专 职副主委李瑞盛、宣调处蔡滢就 建议的形成过程和主要考虑进行 了简要介绍。思明区委常委、统战 部部长金季昆、区侨联主席吕强 就前期城记侨批馆项目(暂定)的 策划立项、推进建设等相关情况 以及需要支持事项进行了发言。 市档案局、市住建局、市文旅局、 市侨联、市资规局直属分局等单 位围绕建议的四个方面,分别就 建设侨批馆项目的规划用地、房 屋使用,係批馆的定位、策展、运营,係批的收集、整理,係批文化的研究、推广等进行了充分交流,并提出意见建议。

会议形成了初步意见和诸多 共识,强调各有关单位要进一步 梳理修改完善办理意见,汇总后 形成推动工作落实的建议方案, 按照责任分工共同积极推进实 施,共同打造闽南侨批文化传承 高地。



本报讯 据夏门日报报道 4月 16日,6条"丝路海运"命名航线在2024"丝路海运"年会暨"海丝"文化交流会上发布,其中3条为厦门港始发或挂靠厦门港航线。至此,"丝路海运"命名航线达122条,通达全球46个国家和地区的135座港口,为国际港航合作注人强劲动力。

厦门港是"丝路海运"始发港及核心主阵地,在共建"一带一路"倡议框架下扮演至关重要的角色。时至今日,厦门港共开行61条"丝路海运"命名航线(含1条散货航线),接待命名航线船舶超1万艘次,保障千万标箱货物流转,成为厦门打造新发展格局节点城市、推动港航贸一体化发展、高水平构建国际集装箱枢纽港和东南国际航运中心的重要抓手。

作为中国首个以及规模最大的以航运为主题的"一带一路"国际综合物流服务品牌和平台,"丝路海运"开行第6个年头,得到全球300多个合作伙伴的积极响应和支持,持续释放"强磁力",推动开放型经济强势发展。此次年会上,中国集装箱行业协会、海纳特电(厦门)新能源科技有限公司等9家涉及航运、新能源、高科技、港航智囊的单位正式加入"丝路海运"联盟。

福建丝路海运运营有限公司负责人表示,在共商、共建、共享的大原则之下,"丝路海运"通过提升港航服务加强贸易合作,通过贸易促进"一带一路"合作伙伴间的交流往来,推动商流、信息流、货物流、价值流等相互匹配,提升厦门港乃至福建港口在全球产业链供应链上的资源

配置能力。

数据互联,是推动"丝路海运"港航贸一体化发展的重要抓手,也是夯实港口"软联通"的重要载体。此次年会上,福建丝路海运运营有限公司还与新加坡国际港务集团(PSA)签署了数据共享协议,双方将基于"丝路海运"命名航线业务开展数据共享,推动信息化领域的深度合作

本次年会由福建省港口集团 主办,厦门港务控股集团等协办。 全球知名港口、航商、物流企业、 商贸制造、科研机构等"丝路海 运"联盟成员及合作伙伴代表齐 谋"丝路海运"港航贸一体化发展 的前景和路径,并表示将持续加 大参与力度,共同维护这一全球 产业链、供应链的重要"稳定器"。

第四届国际中学生 陈嘉庚常识比赛启动

本报讯 据厦门日报报道 近日,第四届国际中学生陈嘉 庚常识比赛启动。赛事以在线 形式进行"云端"知识竞赛,鼓 励世界各地中学生组队参赛, 共同学习以陈嘉庚先生为代表 的广大华侨华人在近代中国历 史中所展现的奋斗历程与拼搏 精神。报名时间截至 5 月 18

本届比赛内容涵盖陈嘉庚 生平事迹、中国近现代史、海外 华人简史等,旨在让参赛者通 过不同的史料更全面地了解陈 嘉庚,对嘉庚先生的成就和伟 大情操有更深入的思考。

本次比赛采用团体形式进 行竞赛,全程以中文简体汉字 及普通话进行,欢迎世界各地中学生积极参与,每五人组成一队,可以在本届比赛于当地的联办单位或学校报名。初赛预定 5 月 25 日在各个国家和地区釆用同步在线方式选拔,成功晋级的队伍将获邀参加国际晋级赛及决赛。请登录国际中学生陈嘉庚常识比赛官方网站(http://tkkquizcom),获取报名方式和更多详情。

本届赛事由陈嘉庚基金 联谊会主办,马来西亚陈嘉庚 基金承办,集友陈嘉庚教育基 金、闽都陈嘉庚公益基金会、 中国华侨公益基金会陈嘉庚 教育公益基金荣誉赞助。

(林桂桢)

厦门翔安机场片区项目建设提速

本报讯 据厦门日报报道据市机场片区指挥部透露,2024年一季度机场片区开工项目共 18个,占全年计划开工数的 45%,其中,6个项目提前开工,平均提前约 3个月。

数据显示,一季度机场片 区固定资产投资完成 45 亿元, 同比增长 24.1%,其中建安投 资完成 26.8 亿元,同比增长 28.7%。

"今年,机场片区有10个项目列入市委市政府亿元以上促开工计划,6个已在一季度开工,比计划多出2个,尤其是机场通航必要必须的工作区驻场单位配套工程项目提前5个月开工动建。"市机场片区指挥部相关负责人表示,指挥部依托目标工期管控平台,按照总进度"瀑布图"综合实时管控要求,高效推进项目建设。

厦航机务维修区取得项目 用地后,市机场片区指挥部多 次协调推动,用足促开工政策, 争取相关行业职能部门支持, 同步推进项目要素及施工前相 关手续,有效缩短施工前准备 周期,2月取得施工许可证,至 3 月底已完成投资 1.72 亿元,完成年度计划 57.33%。厦门翔安机场工作区驻场单位配套工程原计划 8 月开工建设,实现提前 5 个月开工并已大面积开展桩基施工。市机场片区指挥部加强统筹协调,关联项目参建单位协同配合,为该项目开工创造条件。

新建项目超计划开工和项目投资大幅增长得益于市机场片区指挥部的提前谋划、建设单位的全力推进,"三大智囊平台"的有力支撑,以及片区参建单位春节不停工全力保工期的精心组织。

市机场片区指挥部相关负责人表示,今年是机场地面上部项目集中开工年,是"交地即开工"关键年,也是机场主体工程从土建进入全面安装及装修阶段的承上启下年。指挥部将继续加力推动续建新建项目进度,确保年内开工动建山航基地、东航基地等一批通航重要配套项目,奋力实现"2025年底基本建成,2026年3月校飞,2026年底通航"的目标。

(蔡绵绵 程午鹏)

社址:中国厦门新华路 78 号华建大厦 7 楼 邮编:361003 新闻热线:0592-2026197 2070838 发行:0592-2026100 广告:0592-2026138 传真:0592-2070838 电子邮箱:lib1956@126.com 印刷:厦门集大印刷有限公司(厦门市集美区环珠路 256 号 -260 号 3 号厂房) 印刷经营许可证号:闽(2020)印证字 354400017 号 定价:99 元/年